

С. О. наградженіи священникоу села Асанасовъ Александръ Добролюбовъ и Михаила Зороастрова, Торбинова—Андрея Спасскаго и Алманчина—Кира Карчевскаго набедренникомъ.

Священникоу сель, ядринскаго уѣзда: села Асанасовъ—Александръ Добролюбовъ и Михаилъ Зороастровъ, Торбинова—Андрей Спасскій и Алманчина—Киръ Карчевскій, за ревностное прохожденіе пастырскихъ обязанностей, Его Высокопреосвященствомъ награждены набедренникомъ. Марта 19 дня 1890 года.

Секретарь А. Зетрвевъ.

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1890.

15 АПРѢЛЯ.

№ 8.

Цѣна Извѣстій по казанской епархіи для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и въдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. О награжденіи священниковъ сель, ядринскаго уѣзда: села Асанасовъ—Александра Добролюбова и Михаила Зороастрова, Торбинова—Андрея Спасскаго и Алманчина—Кира Карчевскаго набедренникомъ.

Священники сель, ядринскаго уѣзда: села Асанасовъ—Александръ Добролюбовъ и Михаилъ Зороастровъ, Торбинова—Андрей Спасскій и Алманчина—Киръ Карчевскій, за ревностное прохожденіе пастырскихъ обязанностей, Его Высокопреосвященствомъ награждены набедренникомъ. Марта 19 дня 1890 года.

Секретарь А. Зетрвевъ.

И. К. Е. 1890.

13



2. О награжденіи священника села Салмань, спасскаго уѣзда, Николая Матвѣевскаго набедренникомъ.

Священникъ села Салмань, спасскаго уѣзда, Николай Матвѣевскій, за весьма усердную и полезную священническую и законоучительскую службу, Его Высокопреосвященствомъ награжденъ набедренникомъ. Марта 22 дня 1890 года.

Секретарь А. Зепревъ.

ВѢДОМОСТЬ

О ЛИЦАХЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ, КОИМЪ ЗА СЛУЖБУ ПО ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВѢДОМСТВУ НАЗНАЧАЮТСЯ ПЕНСИИ.

За январь мѣсяцъ 1890 года.

№ и число представленія епархіальнаго чальства.	Какой Епархіи, званіе, имя и фамилія.	Размѣръ пенсіи въ годѣ.	Съ какого времени и изъ какого казначейства пенсія назначается.
№ 8 10 января 1890 г.	Казанской. Церкви села Царицына, казанскаго уѣзда, заштатный священникъ Іаковъ Смирновъ.	130 р.	Съ 9 ноября 1889 г., времени подачи прошенія. Изъ казанскаго губернскаго.

Подлинную подписалъ Секретарь В. Пятницкій.

Съ подлиннымъ вѣрно: Секретарь Консисторіи, А. Зепревъ.

РАПОРТЪ

Священника, цивильскаго уѣзда, села Кошелей, Вознесенской церкви Виктора Зайкова о. благочинному I цивильскаго округа, о. протоіерееу Троицкаго собора Александру Петровичу Васильевскому.

До свѣдѣнія Вашего Высокоблагословенія имѣю честь почтительнѣйше довести о состояніи прихода села Кошелей, ввѣренной мнѣ части вообще и всего прихода въ частности, съ религіозно-нравственной стороны.

Въ составъ прихода села Кошелей входятъ 10 деревень цивильскаго и 5 деревень тетюшскаго уѣздовъ. Большинство деревень отстоятъ на значительномъ разстояніи отъ приходскаго села. Въ Кошелевскомъ приходѣ съ небольшимъ четвертая часть русскіе, а остальные чуваши — всѣ православные; но есть около 100 душъ обоего пола язычниковъ-чувашъ и около 200 душъ отпадшихъ отъ православія татаръ.

Поступивъ въ Кошелеи въ 1885 году и нѣсколько ознакомившись съ прихожанами, я замѣтилъ, что чуваши ввѣреннаго мнѣ прихода стоятъ весьма на низкой ступени христіански религіознаго развитія и, мало представляя въ себѣ отраднаго, нуждаются въ скоромъ и сильномъ содѣйствіи въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія ихъ. Такъ напримѣръ: постовъ они не соблюдали, праздновали вмѣсто воскресенія пятницу, ко храму Божию были не радивы, христіанскаго долга исповѣди и Св. Причастія въ св. великую четырехдесятиницу, за исключеніемъ развѣ очень не многихъ, не исполняли, большинство изъ нихъ не имѣли даже понятія о говѣннѣи и Св. Причастіи, а если нѣкоторые и приобщали своихъ маленькихъ дѣтей, такъ безъ всякаго сознанія и понятія, называя таинство Св. Причастія „сырла шыв“ — ягодная вода (морсь); почитали кереметь и совершали разныя азыческія жертвоприпошенія; при болѣзняхъ всегда обращались прежде къ йомзямъ, а затѣмъ уже къ священнику для напутствованія больнаго, но не ради прощенія грѣховъ больному, о чемъ они совершенно не понимали, а только лишь боясь



150 мальч. и 18 дѣвоч., изъ которыхъ 24 мальч. и 4 дѣвоч. окончили курсъ ученія, а всего со времени моего поступленія въ нихъ окончило курсъ 60 мальч. со льготою 4 разряда и 5 дѣвоч. Учителями состоятъ трое, имѣющіе свидѣтельство на учительское званіе, и двое, не имѣющіе онаго, но получившіе довольно хорошую подготовку въ Бичуринскомъ двухклассномъ училищѣ. Во всѣхъ этихъ школахъ преподаются Законъ Божій, церковное пѣніе, чтеніе, письмо и ариметика. Законъ Божій и церковное пѣніе во всѣхъ школахъ преподаются мною, а также и нѣкоторыми учителями подъ моимъ руководствомъ и наблюденіемъ; другіе же предметы преподаются самими учителями, такъ же подъ моимъ руководствомъ, исключая Кошелевской и Полево-сундырской школъ, гдѣ учителя занимаются самостоятельно. Во всѣхъ школахъ прихода устроенъ хоръ пѣвчихъ, которые, являясь къ богослуженію въ воскресные и праздничные дни, соединяются въ одинъ общій хоръ, а иногда раздѣляясь на два хора, довольно стройно исполняютъ утреню и литургію. Такое большое стеченіе пѣвчихъ и вообще учащихся въ церковь было побужденіемъ устроить для нихъ въ кошелевскомъ храмѣ на средства благотворителей хоры, на которыхъ въ первый разъ пѣли въ день Входа Господня въ Иерусалимъ, раздѣлившись на два хора съ правой и лѣвой стороны болѣе 100 человекъ. Это пѣніе на хорахъ дѣйствительно вышло необыкновенное для села и казалось особенно торжественнымъ и величественнымъ.

Всѣ школы, кромѣ Полево-Байбахтинской, находящейся въ полуязыческой деревнѣ, не могутъ пожаловаться на малочисленность учащихся, родители коихъ относятся къ школѣ довольно сочувственно и съ уваженіемъ, если только не касается ихъ матеріальныхъ средствъ, и дѣти посѣщаютъ школу довольно охотно. Но въ д. Полевой Байбахтиной, какъ окруженной магометанами, жители-чувашіи весьма рѣзко отличаются отъ другихъ чувашъ прихода по своей заостренности въ язычествѣ и грубомъ невѣжествѣ, и къ школѣ относятся съ нелюбовію и даже враждебно, почему не малыхъ трудовъ стоило заручиться ихъ согласіемъ имѣть у себя въ д. школу и отпускать своихъ дѣтей учиться; но на слѣдующій годъ они всетаки стали стараться вытѣснить школу изъ деревни и, уговорившись между собою, не соглашались ни за какую цѣну дать квартиру для школы, хотя и были свобод-

ныя избы. Твердое и непоколебимое убѣжденіе въ необходимости школы въ д. Полевой Байбахтиной заставило меня, чтобы удержать здѣсь школу, пастроить отъ себя помѣщеніе для школы и пожертвовать его на всегда въ пользу Братства Св. Гурія для Полево-Байбахтинской школы.

Здѣсь школа необходима и потому, что сосѣдніе татары д. Урманаевой, живущіе отъ нихъ всего въ двухъ верстахъ, сильно пропагандируютъ между чувашами, а въ особенности между язычниками, которые болѣе склонны къ магометанству, чѣмъ къ христіанству. Это доказывается тѣмъ, что нѣкоторые изъ нихъ не задолго до моего поступленія въ с. Кошелеи и перешли уже въ магометанство; замѣтно и другіе готовятъ къ тому же. И такъ при всѣмъ нежеланіи имѣть у себя въ деревни школу, школа у нихъ осталась и можно предполагать, что при помощи Божіей со временемъ она вполнѣ оправдаетъ свое назначеніе.

Учащихся въ школѣ 15 мал. православныхъ и 4 язычниковъ. Нужно замѣтить, что ученики этой школы первоначальное время посѣщали классы весьма не аккуратно, а въ особенности съ наступленіемъ весны многіе со всѣмъ переставали ходить въ школу, отчего и успѣхи учащихся сравнительно съ другими школами моего прихода были всегда менѣе удовлетворительны, но въ текущемъ году ученики стали посѣщать школу болѣе аккуратно и въ церковь стали являться охотнѣе. Язычники на равнѣ съ другими изучаютъ и законъ Божій и церковное пѣніе. Цѣль Полево-Байбахтинской школы главнымъ образомъ религіозно-просвѣтительная и не только для учащихся, но и взрослыхъ, которые въ свободное для нихъ время посѣщаютъ школу, — слушать церковное пѣніе и чтеніе священныхъ книгъ на ихъ родномъ языкѣ, а также и мои бесѣды, когда я бываю въ школѣ.

Школа въ д. Полевой-Байбахтиной необходима и не только ради язычниковъ, но и православныхъ, которые малымъ еще отличаются отъ язычниковъ, хотя въ настоящее время и обращается на нихъ особенное вниманіе. Удивительно, какъ рѣзко выдаются здѣшніе чуваші отъ чувашъ другихъ селеній прихода въ своихъ суевѣріяхъ и закоснѣлости въ язычествѣ! Кажется, никакія человѣческія усилія не въ состояніи будутъ побороть ихъ упорство. Вотъ уже пятый годъ, какъ я здѣсь, но не могу и до сихъ поръ приучить ихъ

правильно совершать крестное знаменіе, не ходить безъ креста, подходить къ благословенію, молиться въ положенное время, содержать иконы въ чистотѣ (а у многихъ иконъ во все не было), скидать шапки при входѣ въ домъ, молиться и не сидѣть въ домахъ въ шапкѣ; въ воскресные и праздничные дни въ храмъ Божій ходятъ весьма рѣдко, да притомъ еще только нѣкоторые; христіанскаго долга исповѣди и Св. Причастія не исполняютъ, кромѣ очень немногихъ, постовъ и до сихъ поръ они не соблюдаютъ, празднуютъ вмѣсто воскресенья пятницу, языческіе же и другіе суевѣрные обряды они исполняютъ весьма охотно и усердно.

И такъ религіозно-нравственное состояніе жителей д. Полевой-Байбахтиной мало еще представляетъ въ себѣ отраднаго и много трудовъ предстоитъ въ дѣлѣ просвѣщенія ихъ и, благодаря только школѣ и расположенію къ себѣ прихожанъ чувашъ, можно питать надежду при помощи Божіей поднять уровень религіозно-нравственнаго ихъ развитія.

Но радуюсь и благодарю Бога, болѣе утѣшительныя явленія замѣчаются въ другихъ селеніяхъ моего прихода, а въ особенности, гдѣ открыты школы. Эти школы стали въ своей родной средѣ не только училищемъ грамотности и христіанскаго благочестія для дѣтей, но и для взрослыхъ являются вѣрнымъ проводникомъ христіанскаго свѣта. Въ этихъ школахъ большинство инородческаго населенія впервые услышало на родномъ, близкомъ сердцу его, языкѣ истинное слово объ истинномъ Богѣ, истинномъ Сынѣ Его Иисусѣ Христѣ и вѣрученіи Его. Сюда они приходятъ слушать слово Божіе изъ книгъ священнаго писанія и церковное пѣніе въ вечернее и свободное для нихъ время, здѣсь же бывають иногда и мои собесѣдованія съ народомъ съ нравственно-религіозною цѣлью; а также читаются и мои проповѣди на родномъ ихъ языкѣ, которыя я даю учителямъ списывать для сей цѣли. Въ школахъ же отправлялось мною и богослуженіе въ великопостное время для говѣющихъ, когда ихъ же дѣти участвуютъ въ пѣніи и чтеніи. А пѣніе особенно привлекаетъ чувашъ къ школѣ. Затѣмъ и сами учащіяся, читая на дому священную исторію, евангеліе, или другую какую либо религіознаго содержанія книгу въ чувашскомъ переводѣ, вносятъ въ свой домъ свѣтъ христіанскаго ученія, такъ какъ родители и всѣ домашніе слушаютъ его со вни-

маніемъ и, постепенно вникая въ вѣру Христову, оставляютъ свои языческія суевѣрія и заблужденія.

Утвержденію чувашъ кошелевскаго прихода въ христіанской вѣрѣ, кромѣ школъ и частныхъ собесѣдованій съ ними, способствуетъ также церковное богослуженіе, проповѣди и требоисправленіе на ихъ родномъ языкѣ. Чуваша дѣйствительно въ высшей степени интересуются богослуженіемъ на своемъ языкѣ, любятъ его, слушаютъ со вниманіемъ, при богослуженіи стоятъ съ большимъ благоговѣніемъ и молятся усердно; а потому полезность службы для чувашъ на ихъ родномъ языкѣ не оспорима. Но къ сожалѣнію, въ кошелевскомъ приходѣ, вслѣдствіе разныхъ причинъ, отправляется только часть церковнаго богослуженія на чувашскомъ языкѣ и при томъ же только въ очередь моего служенія; а именно: на чувашскомъ языкѣ читается Апостоль и Евангеліе, по прочтеніи на славянскомъ языкѣ; Апостоль читается однимъ изъ учителей которой либо школы, Евангеліе же читается мною, а также мною сказываются и нѣкоторыя эктеньи на чувашскомъ языкѣ по незнанію діакономъ чувашскаго языка. Затѣмъ повторяются на чувашскомъ языкѣ и нѣкоторыя молитвы: молитва Господня, достойно, заамвонная молитва и иногда символъ вѣры; но когда бываетъ служба другаго священника, такъ вся служба отправляется на славянскомъ языкѣ; одинаково бываетъ и требоисправленіе.

А на сколь благотворно дѣйствуетъ на чувашъ служба на ихъ родномъ языкѣ и съ какимъ благоговѣніемъ они стоятъ и слушаютъ службу на своемъ языкѣ, я укажу особенно выдающійся фактъ при погребеніи умершаго. Въ приходской моей деревнѣ Полевомъ Сундырѣ, отстоящемъ въ 12 верстахъ отъ села, для погребенія умершихъ отведено отдѣльное кладбище близъ самой деревни, почему на погребеніе взрослыхъ умершихъ всегда приходится ѣздить въ самую деревню, гдѣ отпѣваніе бываетъ въ домѣ умершаго. Чуваша вообще боятся покойниковъ и на погребеніе умершихъ приходятъ только самые ближніе ихъ родственники.

Но когда появился на свѣтъ Божій требникъ въ чувашскомъ переводѣ, при первыхъ же похоронахъ, случившихся на то время въ упомянутомъ Сундырѣ, я просилъ собрать по возможности больше народа, сказавъ при томъ, что отпѣваніе будетъ происходить на чувашскомъ языкѣ. И дѣйствительно собралось столько, что не могли помѣститься въ дому.

Предварительно сказавъ народу поученіе о будущей жизни и о поминовеніи умершихъ, я совѣтовалъ хозяину дома похоронить умершую его жену съ выносомъ и, оставивъ языческое поминовеніе умершихъ, поминать истинно по христіански; но онъ, какъ закоренѣлый чувашинъ со всѣми суевѣрными взглядами, никакъ не рѣшался на это, выражаясь такъ: „вѣдь никакой будущей жизни для человѣка не существуетъ, а потому послѣ смерти не требуется для человѣка никакихъ поминовеній, а если мы и поминаемъ ихъ по своему, такъ это только по заведенному нашими дѣдами обычаю“. Къ сему же прибавилъ: послѣ смерти пусть гнутъ меня хоть въ полозья“. Послѣ этихъ словъ ему было сдѣлано должное вразумленіе и приступлено къ отпѣванію умершей на чувашскомъ языкѣ; отпѣваніе производилось при помощи учениковъ существующей въ деревнѣ школы. Во время отпѣванія всѣ предстоящіе такъ были тронуты, что когда мы запѣли стихиры: „Приидите, послѣднее цѣлованіе воздадимъ, братіе“ и „Зряще мя безгласна“, всѣ мужчины и женщины плакали положительно навзрыдъ. По окончаніи отпѣтія хозяинъ дома пожелалъ похоронить свою жену съ выносомъ до кладбища и просилъ отслужить по ней двѣ заупокойныя обѣдни въ 9 и 40 дни, а кромѣ сего въ тоже время далъ обѣщаніе оставить всѣ языческія суевѣрія и заблужденія и жить по христіански. Съ того времени въ этой деревнѣ стали хоронить своихъ умершихъ съ выносомъ и, оставляя языческія поминовенія, стали заказывать заупокойныя литургіи, а также большинство завели поминанья и на поминовеніе своихъ умершихъ стали являться въ родительскіе дни въ церковь.

Я указалъ на одинъ только выдающійся фактъ, но подобное бываетъ при каждомъ погребеніи чувашъ, когда погребеніе совершается на ихъ родномъ языкѣ. Послѣ того, какъ я сталъ отправлять погребеніе на чувашскомъ языкѣ, многіе изъ моихъ прихожанъ стали оставлять языческія поминовенія своихъ умершихъ и вмѣсто сего стали заказывать заупокойныя литургіи въ 9 и 40 дни въ особенности, а также нѣкоторые и отдавать помянники на весь годъ, что меня весьма радуетъ; а главное потому именно, что, если убѣдить чувашина оставить языческіе обряды при поминовеніи умершихъ и вмѣсто этого исполнять поминовеніе умершихъ истинно по христіански, онъ считаетъ уже долгомъ и обязанностію оставить

всѣ, языческія суевѣрія и заблужденія и жить истинно по христіански. И дѣйствительно, всѣ, оставившіе такъ свои языческія поминовенія умершихъ, стараются быть твердыми исполнителями Христовой вѣры: ко храму Божію становятся усердными, почитаютъ праздники и соблюдаютъ посты, исполняютъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія и съ большимъ вниманіемъ стараются слушать службу и проповѣди на ихъ родномъ языкѣ. Такіе чуваши, укореняясь и сами въ христіанской вѣрѣ, бываютъ и проводниками христіанскаго благочестія въ среду своихъ односельчанъ, стараясь внушать имъ оставить свои заблужденія по ихъ примѣру.

И такъ, вслѣдствіе благотворнаго вліянія школь и сильныхъ моихъ мѣропріятій религіозно-нравственное состояніе жителей нѣкоторыхъ деревень кошелевскаго прихода замѣтно обнаруживаетъ въ настоящее время не мало истинно христіанскихъ проявленій.

Во всѣхъ почти селеніяхъ прихода перестали праздновать вмѣсто воскресенья пятницу и въ большемъ количествѣ начинаютъ являться къ церковному богослуженію, такъ что въ зимнее время теперь не помѣщается народъ въ теплое придѣлѣ и въ воскресные дни, не говоря уже о великихъ праздникахъ, когда бываетъ служба уже въ холодной церкви; почему неотложная нужда явилась въ расширеніи теплаго придѣла, на что уже и назначенъ въ нынѣшнемъ году сборъ отъ прихожанъ. Здѣсь умѣстнымъ нахожу упомянуть о слѣдующемъ фактѣ.

Во время полевыхъ ходовъ въ 1887 году, въ день Иліи пророка, 20 іюля, нѣкоторые жители д. Полевой Шентаховой заявили мнѣ о желаніи оставить празднованіе пятницы вмѣсто воскреснаго дня. Я, воспользовавшись большимъ стеченіемъ народа и вообще удобнымъ случаемъ, предварительно выяснилъ народу о значеніи полевыхъ ходовъ, а затѣмъ сказалъ поученіе о надлежащемъ почитаніи и празднованіи воскреснаго дня. Затѣмъ въ знакъ того, что они оставляютъ почитаніе пятницы и будутъ праздновать воскресенье, просилъ ихъ помолиться, отслуживъ молебенъ Спасителю, Божіей матери и св. пророку Иліѣ. Всѣ изъявили мнѣ на то согласіе, но при этомъ просили дать имъ нѣсколько подумать и высказали желаніе отслужить этотъ молебенъ по окончаніи хода съ иконами въ селеніи. Послѣ хода же я отправился къ тому мѣсту, гдѣ было предположено отслужить означенный молебенъ. И что-

же? Я встрѣтилъ на томъ мѣстѣ всего только около 10 человекъ и тѣхъ именно, которые заявляли мнѣ о желаніи оставить празднованіе пятницы. Спросивъ о той причинѣ, почему разошелся народъ, я узналъ, что большинство не соглашаются оставить празднованіе пятницы и главнымъ смутителемъ явился болѣе вліятельный богатый чувашинъ А. С. Я, остановившись съ иконами на площади, просилъ вновь собрать всѣхъ жителей селенія, а также послалъ и за упомянутымъ А. С., который и послѣ того, какъ уже опять собралось множество народа, все не являлся къ тому мѣсту. Узнавъ, что онъ не желаетъ вовсе выйти къ народу, я послалъ за нимъ своего діакона—нынѣ священника, который, не заставъ его дома, сообщилъ мнѣ, что А. С. спрятался. Послѣ этого я былъ вынужденъ идти самъ къ нему въ домъ и, разыскавъ его, сдѣлалъ ему приличное вразумленіе и вернулся вмѣстѣ съ нимъ къ народу. Затѣмъ послѣ продолжительной бесѣды и, послѣ того только, какъ я рассказалъ имъ исторію объ Иліѣ пророкѣ и жертвоприношеніи его, сравнивъ и ихъ съ израильскимъ народомъ, мнѣ удалось убѣдить ихъ оставить празднованіе пятницы и отслужить молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ. Съ того времени всѣ жители д. Полевой Шентаховой перестали праздновать пятницу вмѣсто воскресенья; въ воскресные же дни, останавливаясь отъ полевыхъ работъ, стали по возможности являться къ богослуженію въ церковь. Этотъ фактъ послужилъ мнѣ урокомъ и для другихъ селеній.

Затѣмъ многіе изъ чувашъ кошелевскаго прихода начинаютъ соблюдать посты. Многіе также начинаютъ считать долгомъ ежегодно исповѣдываться и приобщаться Св. Тайнѣ въ великую четырехдесятницу, что служить великимъ утѣшеніемъ для пастыря здѣсь, такъ какъ и теперь еще найдется въ приходѣ никогда не говѣвшихъ и ни разу не причастившихся Св. Тайнѣ въ жизни почти до половины всѣхъ жителей. Для большаго вразумленія чувашъ въ исполненіи христіанскаго долга исповѣди и св. Причастія въ нѣкоторыя недѣли св. четырехдесятницы отправлялось богослуженіе въ самыхъ селеніяхъ при участіи чувашлятъ пѣвчихъ и въ церковь являлись только для исповѣди и св. Причастія; впрочемъ нѣкоторые больные, старые, малые (отъ 7—9 л.) и не имѣющіе теплой одежды исповѣдывались и приобщались св. Тайнѣ запасными дарами на мѣстѣ.

Но къ сожалѣнію въ прошлый великій постъ я не могъ этого сдѣлать по случаю своей болѣзни тифомъ. А великій постъ бываетъ для меня особенно удобнымъ временемъ для собесѣдованія съ ними, когда бываетъ болѣе возможности разяснять имъ тѣ или другія истины православной вѣры, или сдѣлать то или другое назиданіе, смотря по требованію обстоятельствъ.

Многіе изъ чувашъ кошелевскаго прихода въ случаяхъ болѣзни или какихъ либо несчастій перестаютъ обращаться къ йомзямъ, хотя впрочемъ далеко еще и не всѣ; но все-таки теперь авторитетъ йомзей въ кошелевскомъ приходѣ значительно упалъ. Йомзи, какъ замѣчается, убѣдившись, что не въ силахъ будутъ болѣе поддерживать въ средѣ своихъ единоплеменниковъ языческихъ суевѣрій и обычаевъ, и вообще остановить движеніе народа въ религіозно-нравственномъ отношеніи, стали вмѣсто чукоевъ и исполненія другихъ языческихъ обрядовъ опредѣлять и предписывать идти или ѣхать на богомолье въ село Хормалы и въ Ишаки и ставить свѣчу св. Василию великому (чтимый святой въ здѣшней мѣстности между чувашами) въ 2 или 3 коп., смотря по ихъ назначенію, а, возвращаясь оттуда, спускать извѣстныя монеты, такъ же по ихъ опредѣленію, въ часовенныя кружки, встрѣчающіяся на пути.

Въ кошелевскомъ приходѣ насчитывается до 7 йомзей старухъ. Эти йомзи смотрятъ на свое дѣло, какъ на ремесло для пропитанія себя и, нужно замѣтить, онѣ всѣ въ отношеніи и нравственности самыя низкія, грубыя и безсовѣстныя люди, да и по внѣшности самыя неуклюжія, полуслѣпыя, грязныя и безобразныя.

Затѣмъ продолжу объ улучшеніи быта чувашъ кошелевскаго прихода въ религіозно-нравственномъ отношеніи далѣе. При посѣщеніи своихъ прихожанъ по домамъ съ св. иконами на Пасхѣ и св. Крестомъ на Рождество Христово и св. водою послѣ Крещенія принимаютъ благоговѣнно и радушно, тѣмъ болѣе, что въ эти ходы со мною участвуютъ въ пѣніи по домамъ учащіяся-пѣвчіе мѣстныхъ школъ, что не мало придаетъ для чувашъ радости и торжества. Замѣчательно, съ какимъ благоговѣніемъ и особеннымъ торжествомъ бываетъ у меня ходъ съ иконами на св. Пасху, когда вмѣстѣ съ учащимися и дѣвушки чувашки, подтягивая имъ, принимаютъ участіе ходить по своему селенію, а за ними тянутся

по улицѣ также и старыя и малыя, при семь радостное и громкое пѣніе „Христось воскресе“ разносится по всему селенію. И дѣйствительно, тотъ день, въ который приносится въ селеніе иконы, бываетъ для нихъ праздникоу праздникоу и торжество изъ торжествъ.

Затѣмъ въ заключеніе всего скажу, что чувашаи кошелевскаго прихода раздѣляются въ настоящее время на живущихъ еще по старой чувашской вѣрѣ и живущихъ по русски, какъ сами они выражаются; но первыхъ гораздо болѣе, чѣмъ послѣднихъ, а въ особенности въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ не существуетъ школы, и потому много трудовъ предстоитъ пастырю для просвѣщенія чувашъ кошелевскаго прихода въ истинахъ христіанства и особенно для укорененія въ ихъ средѣ добрыхъ христіанскихъ понятій и проведенія этихъ понятій въ ихъ жизнь.

Цивильскаго уѣзда, села Кошелей, священникъ

Викторъ Зайковъ.

СЛОВО

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

Дерзайте, яко Азъ побѣдихъ мръ (Іоан. 16, 33).

Это были послѣднія прощальныя слова нашего Господа и Спасителя, которыми Онъ закончилъ Свою предсмертную и вѣчно незабвенную бесѣду съ учениками. Они были сказаны въ то самое время, когда враги Иисуса Христа во главѣ съ сыномъ погибельнымъ Іудой совѣщались и готовлялись идти въ Геосиманскій садъ съ оружіемъ и дрекольемъ, когда участь Спасителя міра была окончательно предрѣшена Его врагами. Но Господь могъ сказать, что Онъ побѣдилъ мръ даже и тогда, когда Онъ стоялъ предъ лицомъ Анны и Каиафы съ исчезнувшимъ слѣдомъ на ланитѣ отъ удара рукою презрѣннаго раба, стоялъ какъ злодѣй и пре-

ступникъ, забытый и оставленный даже тѣми, кому Онъ за нѣсколько часовъ до сего говорилъ: *вы друзи мои есте* (Іоан. 14, 15). Онъ могъ сказать: *Азъ побѣдихъ міръ*—даже и въ то время, когда злобная и грубая толпа слугъ и воиновъ безчеловѣчно издѣвалась надъ невиннымъ Страдальцемъ, придумывая въ безумномъ ослѣпленіи гнѣвомъ и злобой все новые и новые виды оскорбленій и мученій своего Спасителя. Онъ могъ, наконецъ, сказать о томъ, что одержалъ великую побѣду надъ міромъ, даже на самомъ крестѣ, даже въ самый моментъ смерти, когда Его враги, утолившіе невинною кровію свою злобу, готовы были торжествовать свою мнимую побѣду и признать окончательно уничтоженнымъ то дѣло, для котораго трудился спешій съ небесъ Сынъ Божій.

Въ исторіи крестныхъ страданій Спасителя побѣда Его надъ міромъ, побѣда надъ грѣхомъ, надъ злобою и страстями человѣческими, выступаетъ яснѣе и опредѣленнѣе съ каждымъ новымъ оскорбленіемъ, наносимымъ безвинному Агнцу озлобившимися до безумія врагами. Въ то время, какъ си-недріонъ, утвердивъ смертный приговоръ, считаетъ окончательное пораженіе Христа дѣломъ рѣшеннымъ, предатель Іуда съ отчаяніемъ сознаетъ безсиліе своей ненависти противъ божественной кротости и незлобія своего Учителя и, побѣжденный Имъ, восклицаетъ: „*я согрѣшихъ, предавъ неповинную кровь*“ (Мѡ. 27, 4).

Христось на судѣ у Пилата; злобствующая толпа не перестаетъ восклицать „*распи, распи Его; отпусти Варавву, а не Іисуса*“; но даже грубое сердце язычника Пилата поражается величіемъ поруганнаго Христа, и этотъ малодушный язычникъ въ слухъ всего народа свидѣтельствуешь о Немъ, какъ о праведникѣ: „*я неповиненъ въ крови сего праведника*“ (Мѡ. 27, 24).—Развѣ и это не побѣда? Христось пригвождень ко кресту; у враговъ уже не достаетъ словъ для новыхъ оскорбленій Его; въ опыаненіи злобой они только повторяють: „*спаси Себя Самого; сойди со креста, если Ты Сынъ Божій; Ты надѣялся на Бога, пусть же Онъ теперь избавить Тебя*“ (Мѡ. 27, 40—43). А въ это время съ другаго креста изъ устъ распятаго разбойника слышится великое исповѣданіе и незабвенная молитва: „*помяни мя, Господи, егда прійдеши во царствіи Твоемъ*“ (Лук. 23, 42).—Развѣ и это не побѣда Христа надъ міромъ? Уста Господа съ послѣднимъ вздохомъ прорекли: „*Отче, въ руку Твою пре-*

даю духъ Мой" (Лук. 23, 46); все совершилось; казалось бы, что все дѣло Христа рушилось, погнбло и умерло вмѣстѣ съ Нимъ. Но въ это время у самаго креста Христова не іудеи только, но и язычники (сотникъ и иже съ нимъ) объявляютъ себя новыми исповѣдниками распятаго Сына Божія: *воистину Божій Сынъ бѣ сей* (Мѣ. 27, 54), повторяютъ они, расходясь отъ креста во мракъ померкшаго солнца и бія себя въ перси.

Умеръ Христосъ, но торжество Его крестной побѣды достигаетъ даже до глубины ада, гдѣ ветхозавѣтные праведники готовятся срѣтить своего Избавителя и Побѣдителя смерти. Умеръ Христосъ, но на Его спасительномъ крестѣ и Живоносномъ гробѣ засіяла восходящая звѣзда новой жизни, звѣзда любви, мира, кротости и всепрощенія, звѣзда, путеводящая грѣшный міръ отъ тьмы къ свѣту, отъ грѣха къ святости, отъ вражды къ примирѣнію. Умеръ Христосъ, но этою смертію плѣненъ адъ, поправа смерть, пораженъ діаволь, побѣжденъ грѣхъ. Въ сравненіи съ этою крестною побѣдою Христа что такое всѣ земныя побѣды великихъ людей, — побѣды вождей мечемъ и оружіемъ, побѣды мудрецовъ обаяніемъ земной мудрости, побѣды реформаторовъ и законодателей обѣщаніемъ земнаго счастья?

Держайте, яко Азъ побѣдихъ міръ.

Но гдѣ же нынѣ плоды этой побѣды Христовой, побѣдившей міръ? Не такъ-же ли и нынѣ, какъ восемнадцать вѣковъ тому назадъ, враждующій міръ стоитъ какъ бы у подножія креста Христова и злобствуетъ, мятется, богохульствуетъ, возстаетъ на Христа и изъязвляетъ Его пречистое тѣло все новыми и новыми язвами? Гдѣ же это обѣтованное царство Христово, царство любви и мира, для водворенія котораго на землѣ спелъ съ небесъ Сынъ Божій? — Міръ не пресытился еще враждою и злобою, онъ еще не испилъ до дна чашу зла и страданій. Но придетъ этотъ желанный день и для человѣчества наступитъ блаженство правды и любви. *Нова небесе и новы земли по обѣтованію Божію чаемъ, въ нихъ-же правда живетъ* (2 Петр. 3, 13). Кончится этотъ самолюбивый, враждующій и грѣховный міръ, вѣлѣніемъ Божіимъ обновится оскверненная злобою и коварствомъ земля

и тогда-то во всей силѣ обнаружится торжество Христовой побѣды; это будетъ день, когда ликующій гласъ воинства Христова сольется съ ликованіемъ небесныхъ духовъ въ единогласномъ прославленіи Побѣдителя міра.

Но и нынѣ плоды крестной побѣды Христовой сказываются въ жизни міра съ такою силою и очевидностію, что ихъ не замѣтить только духовный слѣпецъ. Да и можно-ли исчислить всѣ эти плоды? Сколько, напр., горькихъ слезъ выплакано у подножія Христова креста, сколько безутѣшнаго горя, тоски и душевныхъ мукъ повѣрено предъ нимъ, и сколько христіанъ, скорбящихъ и болѣзнующихъ, нашло утѣшеніе въ молитвѣ предъ Распятымъ? Тамъ, у этого креста, столько неземнаго мира, столько божественнаго всепрощенія, столько необъятной любви, что тамъ снимается съ сердца всякая печаль, осушаются самыя безутѣшныя слезы: тамъ, у этого креста, если и можно плакать, то только слезами умиленія, восторга и благоговѣнія предъ величіемъ поруганнаго Христа.

Братіе, возлюбленные братіе! Не за враговъ только Своихъ молился на крестѣ Христосъ: „Отче прости имъ, они не знаютъ что дѣлаютъ“ (Лук. 23, 34); нѣтъ, это молитва за весь грѣховный міръ, за весь человѣческій родъ, это молитва и за насъ съ вами. Онъ все, все проститъ намъ, всякую злобу, всякую вражду, если только мы съ чувствомъ глубокаго смиренія склонимся къ подножію Его креста и всѣмъ сердцемъ отзовемся на призывъ Того, Кто есть путь, истина и животъ. Ко кресту, братіе, ко кресту, къ поруганному, осмѣянному и изъязвленному Побѣдителю міра! Тамъ, только тамъ залогъ нашего міра, любви и полнаго блаженства. Аминь.

Законоучитель казанскаго Родіоновскаго института

священникъ А. Смирновъ.

ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

СВЯЩЕНСТВА БЛАГОЧИННАГО П-ГО ОКРУГА, ЛАИШЕВСКАГО
УЗДА, КАЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ, СВЯЩЕННИКА КАЗАНСКО-БОГО-
РОДИЦКОЙ ЦЕРКВИ СЕЛА АСТРАХАНКИ МИХАИЛА ЕФИМОВИЧА
О. ВОЗНЕСЕНСКАГО.

Октября 4-го дня 1889 г. исполнилось двадцатипятилѣтїе пастырскаго служенїя уважаемаго о. благочиннаго священника Михаила Ефимовича Вознесенскаго, въ память чего приходъ возымѣлъ желанїе почтить добрую и полезную дѣятельность своего пастыря поднесенїемъ, въ день его ангела, 22 ноября, иконы Казанской Божїей Матери, ибо храму Ея досточтимый пастырь ревностно прослужилъ столько лѣтъ. Юбиларь, кромѣ своей примѣрной пастырской дѣятельности, выражающейся въ точномъ, неопустительномъ совершенїи богослуженїй, каковое привлекаетъ не малое число богомольцевъ изъ сосѣднихъ приходовъ, заявилъ себя въ теченїи немногихъ лѣтъ управленїя благочинїемъ добрыми, чисто отеческими отношенїями къ подначальному духовенству, почему послѣднее приняло дѣятельное участїе въ открытой прихожанами подпискѣ на прїобрѣтенїе иконы. Достоянна вниманїя также дѣятельность юбиляра по школьному дѣлу: его личными старанїями построено въ селѣ Астраханкѣ прекрасное училищное зданїе со всѣми удобствами, какїя можно пожелать для сельской школы; его неутомимымъ усердїемъ, терпѣнїемъ и удивительнымъ тактомъ въ обращенїи съ дѣтьми доведено до совершенства преподаванїе такого, глубоко образовательнаго предмета, какъ законъ Божїй, хотя дѣла по благочинїю отрывають не мало времени. Съ открытїя здѣшней школы перебывало съ десятокъ, если не болѣе, учителей и учительницъ и всѣ ови сохранили добрую память объ о. Вознесенскомъ, какъ усердномъ сотрудникѣ и попечителѣ о нуждахъ школы. Служа около трехъ лѣтъ учителемъ здѣшняго училища, я всегда видѣлъ со стороны о. Вознесенскаго искреннее и сердечное отношенїе къ себѣ и проникся глубокимъ уваженїемъ къ этому кроткому и миролюбивому священнику, почему съ величайшей охотою принялъ на себя, по предложенїю общества, трудъ составить подписку на икону. Подписка эта состоялась чрезвычайно быстро, благодаря все-

общему уваженію и любви къ юбиляру. Съ небольшого и бѣднаго нашего прихода и благочинія (9 церквей) собрано было около 70-ти рублей, изъ коихъ двѣ трети собрано съ прихожанъ и одна треть съ духовенства благочинія. Распространить подписку на духовенство предложилъ второй послѣ о. благочиннаго видный представитель духовенства, почтенный по лѣтамъ и заслугамъ духовникъ Василій Ивановичъ о. Орловъ, знавшій хорошо добрыя отношенія причтовъ къ своему начальнику. На совершеніе сего праздника и поднесенія иконы было испрошено разрѣшеніе Члена Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Высокопреосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго.

Ноября 22-го была совершена божественная литургія юбиляромъ и духовникомъ о. Орловымъ при громадномъ стеченіи народа съ участіемъ большинства изъ духовенства благочинія. При окончаніи литургіи и молебна святому Благовѣрному Князю Михаилу тверскому, выступили предъ юбиляромъ съ иконою Богоматери два почтенныхъ представителя, убѣленныхъ сѣдинами: господинъ Мозалевскій, мѣстный землевладѣлецъ, отъ лица прихожанъ и о. Орловъ отъ духовенства. Послѣ краткаго и теплаго привѣтствія съ той и другой стороны, икона была вручена юбиляру. Послѣдній, будучи глубоко тронутъ торжественностью минуты и выраженіемъ всеобщаго вниманія и любви, проявленныхъ столь искренно въ рѣчахъ представителей, сказалъ съ слезами умиленія глубоко прочувствованное слово благодарности какъ прихожанамъ, такъ равно и духовенству.

По окончаніи сего послѣдовалъ крестный ходъ; все духовенство при торжественномъ звонѣ колоколовъ, въ полномъ облаченіи, сопровождало юбиляра, несшаго икону, въ его домъ, при входѣ куда госпожой Мозалевской съ подобающими случаю привѣтствіями были поднесены хлѣбъ и соль; а затѣмъ былъ отслуженъ юбиляромъ молебенъ Казанской Божіей Матери, при окончаніи котораго избранными представителями отъ прихода были сказаны немногосложныя и простыя слова привѣта и благодарности, дышашія неподдѣльной любовью и искренностью. Я съ своей стороны выразилъ чувства признательности за вниманіе и любовь о. Вознесенскаго къ школьному дѣлу и за добрыя отношенія къ преподавателямъ и искренно пожелалъ, чтобы еще разъ подъ кровомъ уважаемаго пастыря совершилось такое же торжество,

и чтобы любовь и миръ не покидали его взаимныхъ отношений со всѣми его прихожанами. И въ заключеніе просилъ священнослужителей и клиръ воздать торжественное моленіе ко Господу о продленіи жизни, столь высокой по добротѣ и вѣрности своему великому долгу пастыря церкви. Послѣ молебна слѣдоваль обѣдъ, прерывавшійся многократно тостами въ честь Государя Императора, Его Августѣйшей семьи, Святейшаго Правительствующаго Синода, Члена онаго Высокопреосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Казанскаго и Свѣяжскаго, и юбиляра съ его паствою, на каковое привѣтствіе послѣдній отвѣчалъ словами искренней благодарности.

Учитель астраханскаго земскаго училища

И. К. Пославскій.

Село Астраханка

25 февраля 1890 года.

РѢЧЬ,

сказанная въ день юбилея мѣстнымъ землевладѣльцемъ полковникомъ Димитріемъ Исаевичемъ господиномъ Мозалевскимъ въ качествѣ представителя отъ всѣхъ прихожанъ. 1889 года ноября 22 дня.

Досточтимый нашъ пастырь!

Въ день Вашего Ангела духовные дѣти Ваши пожелали почтить двадцатипятилѣтнее служеніе Ваше въ санѣ священника поднесеніемъ Вамъ святой иконы, въ знакъ нашей признательности къ Вамъ, и сердечной благодарности, достоуважаемый нашъ духовный отецъ.

Въ продолженіе этихъ долгихъ лѣтъ Вы дѣломъ и словомъ учили насъ исполнять высокія обязанности христіанина.

Вы постоянно подавали намъ назидательный примѣръ усерднаго и неустаннаго исполненія принятыхъ на себя многотрудныхъ обязанностей. Вы были всегдашнимъ нашимъ молитвенникомъ какъ въ дни великихъ праздниковъ и торжествъ, такъ и въ дни нашихъ скорбей и печалей, посылаемыхъ намъ

за грѣхи наши. Вы утѣшали своимъ пастырскимъ словомъ многихъ изъ насъ на одрѣ болѣзни и радовались съ нами въ свѣтлыя минуты скоро проходящихъ радостей, Вы съ рѣдкимъ безкорыстіемъ во всякое время дня и ночи шли въ избу бѣдняка, принося съ собою миръ и утѣшеніе страдающей душѣ.

Вы съ истинно христіанскимъ смиреніемъ и кротостію прощали тѣмъ, про которыхъ можно было сказать: не вѣдаютъ, что творять.... Но мнѣ ли, *удрученному* многими годами и житейскими скорбями, перечислить всѣ тѣ достоинства Вашей души, и многія заслуги обществу, которыя уже были оцѣнены и вышею духовною властію, а всѣхъ насъ побудили прійти сюда (въ храмъ) *съ словами* сердечной благодарности.

Считаю для себя за особенную честь отъ лица всѣхъ присутствующихъ здѣсь и прихожанъ усердно просить Васъ, нашъ глубокочтимый пастырь, принять *сію святую* икону въ настоящій знаменательный для Васъ день. Да спасетъ и помилуетъ Васъ. Царица Небесная со всѣмъ Вашимъ домомъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей и пошлетъ Вамъ, Заступница наша усердная, здравіе и благоденствіе на многія многія лѣта!

Будьте же и Вы всегдашнимъ нашимъ неустаннымъ молитвенникомъ предъ этою святою иконою! Да сохранитъ Она паству Вашу подъ Своимъ святымъ покровомъ и да даруетъ всѣмъ намъ миръ и любовь, заповѣданныя намъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ!

При поднесеніи хлѣба.

Премногоуважаемый отецъ Михаилъ!

Просимъ васъ принять отъ насъ хлѣбъ соль при искреннемъ желаніи, чтобы Господь и Царица Небесная обогатили домъ вашъ всякимъ изобиліемъ и даровали бы вамъ и семейству вашему здравія на многія лѣта.

Р Ѣ Ч Ъ,
сказанная 22 - го ноября, во время празднования юбилея двадцатипятилѣтней службы въ санѣ священника о. благочиннаго, лаишевскаго уѣзда, священника Михаила Евфимовича Вознесенскаго, служащаго при казанско-Богородицкой церкви, священникомъ того же уѣзда села Рождествена Василемъ Орловымъ.

Многоуважаемый и добрейшій нашъ о. благочинный
Михаиль Евфимовичь!

Двадцатипятилѣтнее служеніе Твое церкви и отечеству ознаменовано благоплодною дѣятельностію. Вѣрнная Твоему водительство паства, въ теченіи двадцати пяти лѣтъ, при которой Ты, по полученіи священнаго сана, безвыходно находился, не могла не подмѣтить добрыхъ Твоихъ къ ней отношеній и постоянныхъ трудовъ, которыхъ Ты не жалѣлъ нести, къ исправному отправленію возложенной на Тебя обязанности. Благоговѣное и отчетливое отправленіе каждаго богослуженія всегда было любимымъ Твоимъ дѣломъ, каждую потребу, къ которой Тебя приглашали, Ты снѣшилъ тотчасъ исправить, не заставляя Себя долго ждать; а кроткій, общительный и для всѣхъ доступный Твоей характеръ невольно возбуждалъ любовь и особенное къ Тебѣ уваженіе.

А что сказать о Твоей благочиннической должности? Мы здѣсь ограничимся, не желая утомлять вниманія слушающихъ, перечисленіемъ нѣкоторыхъ твоихъ качествъ, которыми Ты надѣленъ отъ природы. Видя въ Тебѣ добрыя къ намъ отношенія, можемъ необинуясь сказать: въ Тебѣ видимъ нестрогаго начальника, безъ всякаго снисхожденія преслѣдующаго, по всѣмъ строгостямъ закона, каждую малѣйшую съ нашей стороны ошибку, но добраго отца, друга и совѣтника, всегда готоваго придти на помощь и своими добрыми совѣтами исправить оную.

Итакъ добрейшій нашъ начальникъ!
Видя въ Тебѣ добрыя къ намъ отношенія, мы купно съ Твоею паствою, въ залогъ нашей къ Тебѣ признательности, преподносимъ Тебѣ св. икону, — въ день Твоего Ангела тезоименнаго, св. имя котораго ты носишь, св. Благовѣрнаго князя Михаила Ярославича Тверскаго, — икону казанскія Божія Матери, при храмѣ которой устроеномъ въ честь ея, Ты служилъ въ теченіи двадцати пяти лѣтъ въ санѣ священника

и предъ престоломъ Всевышняго возносилъ теплыя молитвы. А посему просимъ и молимъ Царицу Небесную, дабы Она своимъ предстательствомъ предъ Сыномъ Своимъ и Господомъ нашимъ испросила у Него подкрѣпить твои силы къ преслѣ-
янню въ большихъ совершенствахъ на поприщѣ твоей много-
трудной дѣятельности на многія и многія лѣта.

Села Рождествена Троицкой церкви священникъ
Василій Орловъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отпечатана брошюра свящ. В. Ф. Барбарина „Хлыстовщина“, или секта духовныхъ христіанъ. (Разборъ 12 заповѣдей основателя хлыстовщины. Говорить-ли Духъ Св. черезъ пророковъ хлыстовъ?) Цѣна съ перес. 1 экз. 30 к.; цѣна 3 экз. 75 к. Церкви, Братства и книжныя лавки и склады, выписывающіе эту брошюру отъ автора (Москва, Москворѣцкая ул. д. Покровскаго собора) пользуются уступкою 20%. *Требованія можно адресовать въ Москву а) въ редакцію «Друга Истины»; б) въ книжную лавку Братства св. Петра м. м. (Кремль, подъ Ивановскою колоко.); в) въ редакцію «Пастырскаго Собесѣдника».*

Содержаніе № 8: 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.— 2) О лицахъ духовнаго званія, коимъ за службу по епархіальному вѣдомству назначаются пенсіи.— 3) Рапортъ священника, цивильскаго уѣзда, села Кошелей, Вознесенской церкви, Виктора Зайкова о благочинному 1 цивильскаго округа, о протоіерее Троицкаго собора Александру Петровичу Васильевскому.— 4) Слово въ великій пятокъ.— 5) Двадцатипятилѣтній юбилей священства благочиннаго II-го округа, лаишевскаго уѣзда, казанской губерніи, священника казанско-Богородицкой церкви села Астраханки Михаила Евфимовича о. Вознесенскаго.— 6) Рѣчь, сказанная въ день юбилея мѣстнымъ землевладѣльцемъ, полковникомъ Димитріемъ Исаевичемъ Мозалевскимъ въ качествѣ представителя отъ всѣхъ прихожанъ 1889 года ноября 22 дня.— 7) Рѣчь при поднесеніи хлѣба.— 8) Рѣчь, сказанная 22-го ноября, во время празднованія юбилея двадцатипятилѣтней службы въ санѣ священника о. благочиннаго, лаишевскаго уѣзда, священника Михаила Евфимовича Вознесенскаго, служащаго при казанско-Богородицкой церкви, священникомъ того же уѣзда села Рождествена Василіемъ Орловымъ.— 9) Объявленіе. *Въ особомъ приложеніи:* Таблицы тиражей % бумагъ 17—24.

Печатать дозволяется. Ректоръ Академіи, протоіерей А. Владимірскій.
Казань. Типографія Императорскаго Университета.